

Занятие по Патриотическому воспитанию в старшей группе.

Сараева Светлана Викторовна

воспитатель

г. Саратов МДОУ «ЦРР - детский сад №85»

Тема: Верный сын Отечества Александр Невский!

Цель: - Знакомство детей с жизнью великого князя Александра Невского.

- Содействовать формированию у учащихся духовно-нравственных ценностей, патриотизма, гражданственности, воспитывать в подрастающем поколении уважение к родной стране, её историческим корням и национальным традициям.

Задачи:

1. Формировать чувство гордости к верному сыну Отечества – великому русскому полководцу Александру Невскому.
2. Вызвать интерес детей к историческому прошлому страны через знакомство с национальным героем русского народа - Александром Невским.
3. Закреплять знания детей о былинных богатырях (умение их узнавать, называть доспехи, оружие).
- 4.своей страны на примере исторических событий и личностей.

Ход:

В-ль: Ребята, в какой стране мы живём?

Дети: Россия

В-ль: Да, наша Родина - Россия. Какие красивые, широкие и загадочные слова. Наша Родина - государство очень древнее, оно возникло много-много лет назад. В те далекие времена оно называлось - Русь!

Вспомните пословицы и поговорки о Родине:

Человек без Родины – соловей без песни.

Всякому мила своя сторона.

Родина – мать, умей за нее постоять.

Жить – родине служить.

Человек без родины – что соловей без песни.

В-ль: Ребята, посмотрите на этот портрет. Как вы, думаете, кто это? Дети: Богатырь, воин...

В-ль: Да если посмотреть на одежду, то можно сказать, что это богатырь. Я хочу рассказать вам об этом человеке, это великий князь новгородского княжества и зовут его Александр Невский - это выдающийся полководец, который возглавил борьбу против завоевателей земли русской. Александр родился, очень давно, в стародавние времена. В семье князя Новгородского Ярослава и Ростиславы (Феодосия). В те времена мальчиков сразу учили защищать себя и других, быть защитниками своей земли. Учили грамоте и военному делу, и было ему лет столько же сколько вам сейчас! В те времена писать учили по Псалтыри, сборнику церковных псалмов. Обязательно и тщательно изучали Библию. Историю изучали по летописям.

И в военном деле княжич Александр преуспел. Профессия воина, защитника очень древняя. И сейчас нас защищает армия. А как она называлась раньше? Дети: Ответы. (Дружина)

В-ль: Верно, дружина. Дружина - это постоянное войско князя. Дружинники служили князю, вместе ходили с ним в походы, вместе делили тяготы военной жизни. Князь любил дружину, берег ее.

Воины одевались в доспехи (Показывает картинку.)

- Как называется головной убор воина?

Дети: Ответы. (Шлем.)

- Что защищало тело воина?

Дети: Ответы. (Кольчуга, то есть рубаха из мелких металлических колец.)

- Какое оружие имел при себе дружинник?

Дети: Ответы. (Меч, копьё, лук и стрелы)

- А это что? (Показывает на щит.)

Дети: (Ответы.)

- Для чего он был нужен? (Щит - это защита от меча, стрел и другого оружия.) Так снаряжали каждого воина, отправляющегося в поход.

По тем временам княжичу полагалось иметь собственную дружину из таких же детей как сам Александр. Было у него из этой дружины четыре друга. Его

учили ездить на коне, стрелять из лука, владеть мечом, запускать копьё в цель. Княжич Александр, умел пустить так стрелу, что попадала она в кольцо, привязанное на ветку дуба.

Давайте и мы с вами немного потренируемся, чтобы сильным стать и ловким.
(физкульт. минутка).

Богатырь– вот он каков: (показывают силача)

Он силён, он здоров. (по очереди руки к плечам)

Он из лука стрелял. (имитируют движения)

Метко палицу бросал,

На границе стоял.

Зорко-зорко наблюдал,

Подрастём и мы, смотри, (поднимаем руки высоко вверх)

Станем, как богатыри!

Ребята, а как вы понимаете, что такое воинское искусство?

Дети: (ответы детей).

В-ль: Да, это умение владеть мечом, стрелять из лука, биться палицей. Отец всегда учил Александра защищать русскую землю, править людьми. Ведь имя Александр означает защитник людей. И когда Александр стал князем, он всегда защищал свой народ от врагов. Люди любили его за доброту, отвагу, рассудительность. В те времена у нашей страны было много завистников. Наши соседи шведы пришли войной на землю Русскую. Русские воины, во главе с Александром, не пропустили врагов, а стали биться с ними на реке Неве. Битва закончилась нашей победой. Александр. С тех пор Александра прозвали Александром Невским.

- Ребята, знаете, кому принадлежит это высказывание?

«Кто к нам с мечом придёт - от меча и погибнет»,

«За правое дело – бейся смело»

Эти слова принадлежат великому русскому полководцу Александру Невскому.

Всю свою жизнь Александр Невский посвятил освобождению России от иноземных захватчиков. Он выполнил свою задачу. Сохранил Русь и православную веру. Перед смертью он принял монашество. "Зашло солнце земли Русской" - говорили на Руси.

Крестным знаменем пред битвой

Троекратной осенясь, -

Меч в руке, уста с молитвой, -

Побеждал великий князь!

Закрывали тучи солнце...

Кровь струилась по траве...

Бил он рыцарей - тевтонцев,

Бил он шведов на Неве.

Сотни лет прошли с той были,

Многие ушли - как дым...

А вот князя не забыли –

Он великим стал святым!

Игра дидактическая: «Снаряди в поход Дружинника». Дети выбирают те детали костюма, которые подходят русскому воину (доспехи: кольчуга, шлем, сапоги, латы (броня); оружие: копье, щит, меч, стрелы, лук, булава.

-Во главе войска стоял сам магистр Тевтонского ордена. Тем, кто пойдёт на Русь, он обещал щедрую награду. Весной 1242 года немецкие рыцари из Тевтонского ордена, расправив знамёна с чёрными крестами, двинулись на Русь. Много охотников поживиться чужим добром отправилось в поход на русские земли.

К новгородскому князю Александру, прозванному Невским за победу на Неве, поскакали дозорные. «Александр Ярославович, беда! Идут на нас крестоносцы». – «Какой дорогой?», - спросил князь. «Самой короткой – озёрами». Созвал князь Александр совет. Нужно было решить, где встретить врага, чтобы дать ему отпор.

Известно, что крестоносцы выстраивали своё войско клином. Впереди, ряд за рядом, сомкнув щиты и выставив длинные копья, двигалась тяжёлая, закованная в латы конница. Потом шли конники в более лёгких доспехах, за ними – пешие рыцари.

С высокого холма такой строй крестоносцев был похож на свинью: впереди острое рыло, позади толстая туша. Только как ни обзывай рыцарское войско, крепким оно было и сильным. Позиция эта была выгодной для русских: враг двигался по открытому ледяному озеру. Ему не было видно, как расположились русские войска, каковы их состав и численность. В самом центре Александр Ярославович поставил пеших воинов, а лучшие конные дружины спрятал в засаде. Позади полков – крутой обрывистый берег, впереди – ровное ледяное поле.

«Сдерживать свинью не будем, - сказал на совете Александр Невский. – Пусть прорывается. Пусть бьёт рылом. А мы её по бокам ударим». Совсем уже близко крестоносцы. Видно, как пар валит из лошадиных ноздрей. Дрогнули красные щиты. Стали раздвигаться. И вдруг перед железной свиньёй встала красная стена. Это русские воины подняли свои щиты.

От немецких крестов пестрым-пестро стало на озере. Всё ближе, ближе подступают рыцари.

Уже слышно, как звенят их латы. На рассвете 5 апреля 1242 года разыгралось знаменитое Чудское побоище видят крестоносцы, что в русском строе образовалась брешь, и устремились в неё. Но что это? Хотят остановиться рыцари, потому что некого им давить своей грозной бронёй, негде разгуляться – впереди крутой каменный берег. ряд за рядом. Задние рыцари давят на передних. Не удержать «железную свинью».

А сзади продолжают напирать. Прижали передних к прибрежным глыбам, и рассыпался строй, началась давка. Да тут ещё русские лучники вскинули луки: «А ну-ка, братцы, угостим незваных гостей!» И целая туча стрел накрыла захватчиков. Удалась военная хитрость. Увязло рыло «железной свиньи»! Александр Невский поднял руку с мечом – заиграли трубачи. И тогда слева, справа и с тыла кинулись на крестоносцев засадные дружины.

А князь Александр Ярославович был в самой гуще боя. Отражал удары, нападал. Вот ещё один конник рухнул наземь под его мечом. Ещё только разгоралась битва, ещё только нарастали её лязг и гул, а магистр уже понял – конец пришёл его войску. Магистр стоял, окружённый знатью и хмуро

смотрел по сторонам. Нет, не привык он видеть рыцарей, сбившихся в кучу, как бестолковое стадо.

Но тут и сам князь пошатнулся: брошенное кем-то копье ударило его в стальное предплечье. Сильно ударило, но не пробило. Удержался Александр в седле. Русские дрались яростно. Да и как же драться без ярости, когда у них за спиной – их дети и жёны, их сёла и города, их родная земля. А крестоносцы пришли сюда как воры и разбойники. Но где воровство, там и трусость. Страх взял рыцарей: видят, что теснят их русские со всех сторон.

Когда же в самом разгаре побоища затрещал вдруг под ними лёд, крестоносцы оказались в воде, и потянули их на дно тяжёлые доспехи. Тяжёлым конникам в давке не развернуться, не вырваться из гущи боя. А тут ещё русские пустили в ход крюки на длинных шестах. Подцепят рыцаря крюком и сбрасывают с коня. Позабыв о своих высоких титулах и знатности, понуро брели рыцари по дороге, месили ногами талый снег. Такого сокрушительного поражения Тевтонский орден ещё не знал.

Немногие смогли вырваться из русского кольца. Но и тех ещё гнали семь вёрст воины

Александра Невского. Пятьдесят рыцарей было взято в плен. Некоторые из них, пытаясь спастись бегством, сбросили с себя тяжёлые одежды и обувь и теперь были раздеты и босы.

И сказал Александр Невский такие слова: «Кто с мечом на русскую землю придёт, от меча и погибнет». И много раз так было. И всегда так будет.

С ликованием встретили войско Александра Ярославовича в Великом Новгороде. Он также стал известным как Александр Ярославич Невский, в честь своего победоносного сражения на озере.

Великий князь Александр Невский остался в истории как символ мужества, лидерства и мудрости, что помогли ему спасти Русь от новой угрозы исчезновения. Его легенда исключительно важна для русской культуры и национального самосознания до сегодняшнего дня.

Рефлексия. Ребята, для чего мы совершили путешествие в древнюю Русь?

(Ответы детей)

Как вы считаете, нам нужно продолжать начатое дело или, может быть, остановимся на этом? (Ответы детей). Что еще вам хочется узнать о ратных подвигах князей русских? (Ответы детей).

В. - Сегодня вы узнали о князе Александре Невском, воине, защитнике нашего Отечества. Он жил очень давно, много веков назад. Но защищать свою страну нужно всегда. Мы должны чтить славные традиции наших предков и стремиться вырасти сильными и отважными, умными, добрыми, чтобы тоже защищать нашу страну, заботиться о благополучии и процветании нашей Родины - России.

Я уверена, что вы захотите продолжить познание, поиск знаний о героях земли Русской, ведь вы очень активные и целеустремленные.